

端午

端午艾香飘校园 岐黄文化润童心

端午佳节，艾香满溢。在华罗庚实验小学的校园里，一场别开生面的中医药文化盛宴正悄然展开。金坛第一人民医院的中医师化身“健康魔法师”，将《黄帝内经》《本草纲目》中沉淀千年的健康智慧，以可触摸、可感知的方式，带进了孩子们的课堂。

听，中医知识原来这么好玩！

“脾胃是身体的小厨房，气血是身体的能量源！”张医生用童趣盎然的比喻，将中医“治未病”理念和端午的非遗文化传承成因娓娓道来。孩子们时而皱眉思索，时而点头领悟，晦涩的中医理论在欢声笑语中变得触手可及。当一个个趣味问题抛出，教室里小手如林，争相抢答，探索知识的热情瞬间被点燃。

悟，端午习俗里的养生密码！

医生从沉浸式端午民俗入手，从屈原的传说



到龙舟竞渡的起源，从艾草辟邪的深意到粽叶飘香的缘由。“原来端午习俗里藏着这么多养生智慧！”孩子们恍然大悟。古入门悬艾草、襟佩香囊的习俗，正是源自于对自然的敬畏和健康的本能守护。

做，小小香囊传递千年智慧！

艾叶、薄荷、藿香等药材被精心包装，教室里弥漫着沁人心脾的草木清香，孩子们化身“香囊制作师”，在医生指导下亲手装药材、系流苏。一个个小巧玲珑、饱含祝福的驱蚊香囊在指尖诞生，被孩子们高高举起时，承载的不仅是天然驱蚊防疫的古老智慧，更是文化传承的雀跃与自豪。

当孩子们将亲手制作的香囊佩于衣襟，一份承载祛病安康期许的古老智慧，已悄然扎根于年轻的心田。这些校园里的中医药课堂，正是文化传承的生动实践——岐黄薪火，正借由孩子们好奇的指尖与明亮的眼眸，在新时代焕发新生。

未来，医院将持续丰富形式，让中医药文化在校园沃土中深耕厚植，当孩子们心中的文化种子破土而出，中医药这一中华瑰宝，将在守护代代健康的旅程中，获得永不枯竭的青春力量。

文 / 张瑜

金医巡诊

金医巡诊乡村行 ——薛埠罗村站

粽叶飘香迎端午，健康服务暖人心。为让优质医疗资源真正流向乡村，切实提升农村居民健康福祉，金坛第一人民医院医共体集团总院积极响应“百名专家下基层 健康服务入万家”活动号召，精心组织多学科骨干力量，于5月30日端午节前夕，在薛埠镇罗村卫生室开展“金医巡诊乡村行”义诊活动，将专业医疗服务与端午安康的祝福一同送到村民身边。

江苏省卫健委正处级监察专员王卫平主任，金坛区慈善总会会长周新生，金坛第一人民医院党委书记徐颖、副院长赵凯及薛埠分院院长刘尖兵等参加活动。

领导们深入活动各个环节，与医护人员、村民亲切交流，详细了解活动开展情况，并对活动成效给予了高度评价。一致认为此次活动真正将优质医疗服务送到了百姓家门口，特别是对“双百计划”赋能村医、提升基层服务能力的做法表示赞赏。

专家云集，家门口的健康“直通车”

下午两点半，罗村卫生室便排起长队，村民手拿病历、面带期盼等候专家到来。

此次义诊集结了神经内科、心内科、内分泌科、胸外科、泌尿外科、康复科、中医科、肌骨超声科等资深专家团队，他们耐心倾听村民的困扰，细致解答疑问，并给出专业诊疗建议与健康指导。

中医科专家通过望闻问切，为村民提供个性化的体质辨识和调理方案。康复科和肌骨超声的医护人员则在现场为患有颈肩腰腿痛的村民进行诊治。他们运用专业的康复技术和肌骨超声检查设备，缓解了患者的疼痛。

精准筛查，筑牢肿瘤早期防线

肿瘤防治，重在早筛。肺癌中心和泌尿外科更是开展了肺癌和前列腺癌早期筛查项目，为村民们带来了实实在在的健康福利。依托前期预约和筛查的基础数据，在义诊现场成功地为50位群众提供了免费的CT检查和前列腺癌特异性血液筛查服务，专家现场解读报告，及时发现潜在的疾病隐患，做到早发现、早诊断、早治疗，为村民们的健康保驾护航。

贴心服务，健康关怀情意浓

活动现场洋溢着浓浓的关怀之情，除了免费为村民测量血压、血糖，医院还精心准备了实用

的小礼品赠送给前来参与的村民。礼品袋中，应景端午佳节的特色中药香囊散发着安神驱虫的清香，而润肺养生茶包则传递着对肺部健康的特别关注，医护人员一边发放礼品，一边向村民讲解香囊的功效和养生茶的冲泡方法，这份贴心的“健康礼”赢得了村民们的一致称赞。

授人以渔，助力村医能力跃升

与此同时，集团总院积极响应“双百计划”号召，一场助力基层医疗人才成长的“村医讲堂”在卫生室同步开启。临近执业助理考试，为切实提升薛埠镇12名村医学员的实战技能与应试能力，医院特邀资深导师进行专项强化培训。

本次培训聚焦执业考试核心内容，导师们通过系统示范和手把手指导，详细教授了规范的临床基础操作要领以及实用的中医特色技术操作，为村医学员们备考注入强劲动能。

金坛第一人民医院医共体集团总院此次“金医巡诊乡村行”，以专家资源下沉惠民生，精准筛查筑防线，端午关怀递温情，更依托“双百计划”强根基，构建起提升基层医疗服务能力的立体网络，全力守护基层群众健康。

文 / 陆小妍

健康义诊

民盟金坛第一人民医院支部开展健康义诊活动

为进一步贯彻落实全国两会精神，纪念中共中央发布“五一口号”77周年，增强居民健康意识，5月1日，民盟金坛第一人民医院支部在东城街道五联村举办“五月见真情，有我在身边”老年人健康义诊活动。民盟金坛第一人民医院支部主委朱爱平带领医院的15名盟员医疗专家，为村民提供免费诊疗服务。

科普先行，防癌知识入民心。义诊活动在科普讲座中拉开帷幕，村民们一大早便来到了村委会会议室，会议室内座无虚席。朱爱平主委主持，随后肿瘤内科查全斌副主任医师为广大村民做了“综合施策，科学防癌”的科普讲座。

多科联动，精准诊疗解民忧

义诊涵盖了骨科、普外科、泌尿外科等10

余个专科。由骨科朱爱平主任、儿科薛怡乐主任、消化科张小平主任、肝胆外科虞卫新主任、神经外科刘彦主任、儿科周国平主任、体检科徐珊主任、妇产科马玉华主任、胃肠外科段建春主任、泌尿外科陈伟军主任、内分泌科邓国忠主任、肝胆外科王玉主任、感染科陈辉护士长及肿瘤内科查全斌副主任医师及王丽辉等组成的专家团队凭借丰富的临床经验进行“一对一”问诊，详细询问了就诊村民的身体状况、既往病史，耐心细致地为村民进行查体后做出专业诊断，提出诊疗意见，同时提醒存在潜在风险的患者及时到医院进行进一步检查治疗。

此外，专家们还以亲切耐心的态度向村民普及医学常识和健康知识，提高广大村民预防疾病

的意识和能力，培养正确的就医和用药理念。

惠民到家 健康监测零距离

活动同时开展血压、血糖等项目监测，此次活动累计服务村民300人次。

活动结束后，村民们都称赞：“院府合作”以来，金坛第一人民医院的医疗服务理念和技术水平都有了质的提高，也感受到“院府合作”带来的便利，这次更是在家门口就享受到了三级医院专家的服务。

朱爱平表示，今后不光要带专家进村，还要把健康知识送上门，让金坛的老百姓看病少跑腿、健康有保障。通过开展多元化社会服务，为健康金坛建设注入民盟力量。

文 / 朱爱平